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Consfă tu i r i . 
Cu prilejul deschiderei corpurilor legiui

toare, membrii organizaţiilor politice aiu cău
tat să se sfătuiască între ei, pentru a constata 
posibilitatea unor noui apropieri, faţă de unele 
din celelalte grupuri şi formaţiuni. 

După cum era şi natural, a trebuit să aibă 
ioc şi o consfătuire a majorităţilor, în care de
claraţiile făcute de şeful guvernului au avut 
darul să fie cele mai interesante. 

D. general Averescu, nu se foloseşte de 
procedee diplomatice pentru a spune aceea 
ce gândeşte. Dsa spune simplu, scurt, rniîită-
reşte, fără a examina măcar faptul, dacă prin 
felul acesta de declaraţii, dsa nu face rău pro
priului său partid. 

in recenta consfătuire a majorităţilor, d. 
general, a vorbit mai liber ca totdeauna şi 
mai puţin preocupat de diplomaţie, ceea ce în
seamnă că dsa a reuşit să facă să apară si
tuaţia, foarte grea a guvernului în adevărata 
ei lumină. ; 

Din pnctul acesta de vedere, mulţi din 
partizanii dlui Averescu, trebue să fi rămas 
nemulţumiţi de modul franc al şefului guver
nului, de a expune situaţia partidului său. 

Noi credem însă că această cale, a since
ritate!, deşi nu e diplomatică, totuşi e cea mai 
bună, de oare ce ea nu caută să ascundă ni
şte lucruri atâta de evidente pentru toţi. 

In -primul rând d. general Averescu, în 
calitatea sa de şef de partid, s'a adresat par
tizanilor săi eerându4e să-şi strângă rându
rile şi să dea proba unei solidarităţi indispen
sabile, într'un moment când soarta partidu
lui depinde exclusiv de ideea de unire a tutu-
lor forţelor. -

Acest apel, care e mai mult o implorare, 
poate da lesne o idee de ceea ce se petrece 
în sânul organizaţiei averescane şi de tumul
tuoasele divergenţe de păreri ce se ridică 
acolo. 

Un alt moment interesant, în cele spuse 
de d. generai Averescu, este acela, când dsa 
a declarat că ţine deschise braţele tutulor a-
celora cari ar dori să eontribuească la lini
ştea ţărei. Aceasta înseamnă că, departe de a 
mai păstra atitudinea de intransigenţă în co-. 
iaborare, cerută de unii partizani, partidul 
poporului, sau mai bine zis, guvernul, înţelege 
necesitatea de a primi toate colaborările ra
ţionale, de oare ce acesta este singurul mijloc 
pentru a putea salva existenţa cabinetului. 

In consecinţă durabilitatea guvernului e-
ste în funcţie de concursuri din afară şi în 
funcţie de ideea de colaborare, ceea ce în
seamnă că în caz când nu ar exista colabora
tori, aşa cum este alcătuit azi, cabinetul nu 
ar mai putea face faţă situaţiei. 

O altă parte importantă a cuvântărei dlui 
general Averescu, este aceea în care şefuî gu
vernului se declară nemulţumit de situaţia delà 
C. F . R . şi de situaţia financiară, ceea ce a 
fost interpretat, în ceea ce priveşte ultimul 
punct, ca un atac la adresa dlui Tache Ioné-
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seu, a căruia acţiune externă continuă a fi 
rău privită în cercurile averescane. 

Asigurările palide de devotament ce au 
fost date dlui general Averescu, nu au avui 
darul să îndulcească amărăciunile şi preocu
pările de viitor, atât de numeroase şi de legi
time ale şefului. 

Faţă de nevoia resimţită de partide, de a 
organiza, consfătuiri între membru lor. d. Take 
Ionescu, nu atât din spirit de imitaţie, cât, ne 
place tfo credem, dintr'o nevoe dictată de îm 
prejurări, a ţjinut să se consulte cu amicii săi 
politici. 

Dsa de$i sfetnic de frunte în cabinetul dlui 
Averescu, s'a consfătuU cu partizanii săi, în
tr'un moment, când în altă parte, avea loc o 
altă consfătuire, aceea a majorităţilor. 

Pentru ca adunarea dlui Take Ionescu să 
fi putut să prezinte un alt interes, decât numai 
pe acela al existenţei sale, ar fi fost drept, ca 
în adunarea democraţilor, să spue lucruri de 
natură să intereseze într'o măsură apropiată, de 
aceea in care au interesat declaraţiile şefului 
partidului. 

S'a aşteptat ca dl Take Ionescu. să vorbea
scă pe larg, despre politica sa externă, şi des
pre rodul agenţiilor faute în streinătate. D. 
Take Ionescu, a înţeles insă să fie mai puţin 
emoţionat, dar mai discret. 

Dsa a spus foarte --Hne lucruri; dsa s'a 
văetat ăe greutăţile comunicaţiei; dsa a expli
cat, că Mina tuturor acestor rele, se datoreşte 
mimai greşelelor guvernelor anterioare. Ni

mic însă despre chestiile importante ale tării, 
afară de aceea a logodnei principelui Carol, 
căreia d. ministru de externe, refuză să-i a-
corde consecinţe de ordin politic. 

D. Take Ionescu, dă acestui act un sens 
absolut familiar, ce nu se poate împăca însă, 
CU valoarea ce o are actul, faţă de streinătate. 
Căsătoriile princiare, nu pot fi numai simple 
acte familiare. Ele trebuesc să aibă prin forţa 
lucrurilor sensuri şi urmări politice, tăgăduite 
de d. Take Ionescu, care nu simte măcar ne
voia, să lumineze opoziţia ce o întâmpină pre
zenţa, dsale în guvern. 

Impresia ce se degajează din consfătuirea 
democraţilor, este aceea a nehotărîrei. şi a lip
sei de orientare, ceeace face să se creadă în 
riädejdea reîntoarcerei dlui Titulescu în ţară, 
pentru a se putea vedea, dacă, nu cumva, con
cursul acestuia nu va putea să aducă ceva bun. 

Capitaliştii fug din Germania. 

Berlin. — Deputatul socialist Müller Fran
ken, a interpelat în parlament, în chestia mâ
inilor averi, cari sunt scoase din Germania pr'n 
contrabandă, pentru a se scuti de impozite. De
putatul Müller Franken, a arătat, că dacă a-
icest* averi', vor continua a fi înstreimate din 
Germana, statuii va avea la sfârşitul acestui an 
o datorie de 300 milioane mard. In ceasta su
mă nu sunt socotite anuităţile datoriei despăgu
birilor. Guvernul a promis luarea de severe mă
surii,- contra încercărilor de înstreinare a averi
lor germane. Promisiunea guvernului a fost sa
l u t : ' i ; * atee partidele sociale. 

P.vrtfótj-j dán dreaptă, consideră interpela
ţia] iile şi acuzaţiile de asemenea natură, ca mij
loace politice ptiu cari socialiştii încearcă să 
înstretneze feb cea popcálulíli, fată de familia 
Hohetizoliern. •* 

Sûmm tSe oiiaiiorare 
P¥§ÎH national 

îndată ce situaţia guvernului devine gra
vă, în baza unor obiceiuri, ce au luat formă d« 
tradiţie, se pune chestia guvernului de (cola
borare, i 

Aceasta se întâmplă mai ales în I preajma 
deschiderii corpurilor legiuitoare, când est« 
explicabil, ca slăbiciunile guvernului, să 8» 
puse în evidenţă, mai mult decât ori când. 

In baza acestei formule se face apel Ia u-
nele formaţiuni politice, cu care guvernul nu 
se poate găsi în rclaţiuni de aşa natură, încât 
să poată să se stabilească o conlucrare feri
cită. ^ : 

In momentul de faţă se discută iarăşi î-
deea intrării în guvern a dlui Mihaiache, ca 
reprezentant al ţărăniştilor şi a dlor Vaida şl 
M anin, ca reprezentanţi ai par 
(ional. 

Din punctul acesta de vedere 
să se mai insiste asupra imposibi i 
raie, ce îac cu neputinţă o conh 
guvern ş! organizaţia din Transi 

Aíuncía însă, când se oboseş 
rea ideei de colaborare, se arunc 
iorniuia şi mal grava a guri 
ţional. 

Utilizată în momente de criză : s 
situaţiune dificilă, această expre 
prin a nu se mai bucura de nici t redît 
punctul de vedere aî înfăptuire! 
în nenumărate rânduri s'a făcut 
ijuicia chiar, când se cere cu r 
sistenţă, un guvern format din 1 . . 
tuturor organizaţiunilor politice, se caută 
toate mijloacele, atât de opoziţie cât şi de 
cercurile conducătoare, contra formare! «nai 
cabinei în sensul de mal sus. 

După discuţii îndelungi, cu privire ia cele 
două forme de guverne, se ajunge la conclu
zia, că o remaniere a cabinetului, nu este cu 
putinţă, decât facându-se apel, tot la forţele 
majoritate! şi ale partidului poporului, menit 
să recurgă în materie de consolidare a mij
loacelor sale de acţiune, tot Ia bunurile dlui 
Tăsîăuanu. 

In consecinţă discuţiunite sunt zadarnice, 
şi nici odată aceasta zădărnicie a discuţiuni-
îor, nu a apărut mai limpede decât acuma. 

Ruşii concentrează trupe la frontiera polonă. 

Berlin. — Campania din Taurida si Crimea 
este terminată, generalul Petiiura a trecut în 
Polonia, totuşi Rusia continuă cu înarmările. 
Generalul Kamenev, care a condus operaţiu
nile din Crimea, din 30 de diviza câte avea, 21 
au fost aruncate contra lui Petliura. Astfel se 
explică cucerirea atât de repede a oraşului 
Proskurow. Trupele roşii se află în fata liniei 
Zbruc. Si mai suspecte sunt concentrările de 
trupe ruseşti din nord, pe liniile Smolensk-Orsa 
Moghilev-Witebsk-Kuvacev. 

Pe această^ parte a frontului Sunt concen
trate 15 divizii. Zilnic sosesc nom transporturi 
de trupe. 
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Reprezentaţia ̂  tinerintiii şcotore, 
im legătură cu soîeimiiitateaî*:aiiivarsăriii '«zi*-

tó de 1 Decemvrie 1918, s'a ar^oiizattfîde ot*v-
pui profesoral al ÎfceuMH.Mo^e '^icaară'^-iii 
ieatenul orăşenesc o représenta tjè diupă masă şi 
seara ou un progratm foaaşfcft- bojsaţ. de: «âotăfi 
dan suni nationale, declairm^i &.'*bgescte «itere-
samite productü de educaţie feică.v - •. .... .«.»-. 

Reprezentaţia a> fast deschisă ou Imnul ne
gai, cântai die corul tinerimei, condus de d. pro-
tôeiar Petresau-, asaultat în picáoare de asis
tenta numeroasa, ce a ocupat toate locuirile 
din teattru. 

D. prof. Gherman delà liceul „Moise Ni-
coară" în cuvântarea sa festivă a arătat însem
nătatea grandioasei manifestări delà Alba-Iulia 
din 1 Decemvrie 1918, a voinţei poporului ro
mânesc de pe «clina dreaptă à Carpatilor, vor
bind! de jertfele şi suferinţele, ce s'au depus pe 
altarul idealului national şi urmărind, dealunguji 

'•veacurilor desvoltar.ea istorica literară a ideei 
unităţii nationale române, până la Adunarea 
delà Alba-Iulia, când s'a decretat această uni, 
täte. { f : - - i * ' • ^ • ^ 

Oratorul aduce la sfârşitul cuvântărei sale 
omagiile de neclintită recunoştinţă a poporului 
românesc, MM. LL. Regelui, Reginei şi arma
tei române. 

O elevă a şcoalei normale, a decla
mat cu mu':t simt nocsiile „Pace" de Cerna şi 
„Departe" de O. Goga. 

Dupa cântarea „Tricolorului" executată de 
corul mixt de elevi şi eleve, d. subl. Iouescu St. 
Balceşti a declamat trei poesii 'ale dsale. iar d. 
subl. Ioneseu Mihai oda „Ferdinand I" şi „Ma
ma" 'de M. Theodoreseu. 

D. căpitam Basiliu delà reg. 1 Roşiori a stors 
meritate aplause prin o artistică executare la 
vioară a câtorva piese de muzică, acompaniat 
la pian de 'dşoaira Morariu. 

După o scurtă pauză 'a, urmat „O noapte în 
bivoac" cu cercetaşii cohortei „Moise Nicoară". 

Un punct féante linteres-amt S 'rde tot no'.< în 
*' feM său a fost jocul' american, im rte vioi, şi 

urmat deexercitii .de books. In rm.ilcicul sce
nei, doi cercetaşi înarmaţi cu mănuşi de box. 
legaţii la ochi, după ce şi-au .strâns mamele în 
semna?! unei pârtii pr.'etimoase au pornit să se 
lupte. Cum din ewzn Îeo-ătarei delà cehi na se 
vedeau unul pe altoi, se luptam cm cea- mai1' m «ne 
înverşunare câmd cu aenul, nârikî ou i-nstrucio-
ral aimeriiicain, care-i d/ftigra. Pe partea1 dreaptă 
si stângă a scenei c a spre eomr>!ect?,re a tablou
lui er.au grvipati cercetaşiv Antoniesou*. fiecare 
separat faţă de câte un adversar de două ori 
mai? mare c a ei. Aceştii' Davizi puşi în fata Orv 
iiatilor lor cm toată micimea figures lor. ou miş
cări pline de vioiciune şi energie, au doborât 
la pământ pe uriaşii lor '''namilei. 

Acţiunea a stârnit marit haz. 
A urmat în fine o luptă serioasă de box în

tră cercetaşii Ispravnic ajutor de comandant şi 
Stoica, şef de grup.. 

Foarte interesant a! fost oonicutrsuil de box 
pentru sham^ioniatul 'Aradului, între ctereetaşn 
Antonescu şi Stoica, care s'a terminat ou do-' 
borârea ceircetaşului Stoica, — producând mul
tă veselie. 

iNu ne putem opri, fără e a să amintim cu 
ceasta ocazie meritul dlui B . D. Mac Donald, de 
legatul societăţii americane a tinerilor creştini, 
care cu un devotament de admirat şi cu o înţe
legere'nepreţuită a preparat cercetaşii cohor
tei „Moise iNâcoară" la sporturile amintite, cari 
mult se deosebesc die sistemele rigide de miş
cări de ordine întrebuinţate "până acum şi la 
noi. ' I 

Aceste sportori afară de aiceea. că sunt 
practice şi uşoare, sunt şl atrăgătoare aşa,/în-
cât tinerii ite execută din plăcere şl nu1 în ca 
drul >une;' « r e de gimnastică ci în timpul liber 
sacrificând1 şi orele de meditaţie. De altcum 

cercetaşii abia au avut vre-o câteva ore ou d. 
Donald, care numai din simpatie fată de cerce
taşi face exere'tii ou1 dânşii. 

Suntem rugaţi, ca să aducem în publicitate 
dluiMaodonaM pentru aceasta operă a sa, mul-
ttimitele eencetaşilor. Nci nw ne lipsim, «ii a-
dăugăm, că cu bucurie observăm, că tinerii noş
tri merg pe drum bun şi avem nădejde, că azi-
mâne vor corespunde numelui de cercetaşi, iar 
când' vor intra în viaţă vor fii acei cetăţeni, cari I 

VOT oortteiniii la pajaspenitatea ;'«l- reeenerare* 

O .tfjtă surprindere plăcută au fost produc-
tiunilfc 4ftigimna«tteă feviedeză^.«seouta*e f ©aaste 
dicăgăîas ù de orfană de răzaAM delà régimes-, 
tixïim • :* I ' - I. 1 ' 

Nu mai puţine aplause aiu secerat cercetaşii1, 
coif au dansat' m i ş e f U r şi batütarift pttoreytt 
costume naţionale. 

Turboririle din Irlanda se înteţesc 
Situaţia din Irlanda, devine din ce în ce mai 

gravă. La Londra se iac pregătiri1 serioase in 
vederea izbucnirii generale a revolutei irlan
deze $i ai eventualelor atentate pe cari le-ac în
cerca lai Londra, contra membrilor guvernului 
sau dădiiriior publice, sinfeiner1'! Palatele dJlor 
Lloyd George şi iBooair Law, precum şi acele 
alle rmniisterelor, sunt I apărate cu hatrioade şi 
sârmă ghimpată. Polifa londoneză, după .cum 
.scriu ziarele engleze, a făcut rmirneroase par-
űhtótiif 'domiciliare şi a1 desoopenitt luinmele unei 
întinse conspir aţii Orlaodeze, îndreptată contra 
membralor marcanţi) al giuvernuluit englez. 

Irlandezi;'1 în revendicărale lor sunt sprijiniţi 
de ipairtjdiud englez .Labour" (íail muncii). Acest 
partid a lansat un manifest, în care airaltă, că 
recunoalşte şi aprobă toaite ^revendicările îinlanr-
deze^ou condiiţiuneai, ca viitorul guvern ir'landeiz, 
să cons'dere obligatoriii pentru sine condijliiile 
acceptate de congresul trade uniunlloir : protec
ţia minorităţilor şi legiiferarea astfel a viitoarei 
constituţii irlandeze, ca Irlanda să nu devie o 
primejdie militară sau mairiiitiimă pentru Anglia. 
. „Labour parti" a cerut o anchetă parlamen

tară, relatív la abuzurile săvârşite de armata 
engleză în Irlanda. Guvernul englez a refuzat 
însă împlinirea cererei. Partidul muncii a făcut 
apel la întreaga muncitorimea Angliei, cerând 
acestesiai tot concursul, pentru sprijirirea reven
dicărilor engleze. 

Telegramele recente anunţă din Londra ur-
.mătoarele relativ lai evenimentele din Iri'andla: 

* 
Lcndira. 30 iNoemvrie. — Episcopii angli- j 

câni, în număr de 17, au publicai o declaraţi-
une comună, prin care condamnă politica ^ße \ 
represiune şi cer armistiţiul in Irlanda, pentru ' 
ca tratativele directe şi libere, cu fruntaşii ir
landezi, să poată fi reluate cât mai repede. 

» 

Londra. — D. Ó'Brien, şeful comitetului ide 
propagandă 'irlandez, a primit o sorisoare, si
gilată cn siig'îlul poluţiei londoneze, în care este 
somait, să părăsească Londra, în răstimp de 24 
ore, pentru că, la caz contrar, va ii uci's. 

* 
Londra 30. — Guvernul englez, pentru a pu

tea plasa marele număr al turbulenţilor irlandezi, 
a ordonat clădirea a mai multor tabere pentru 
internaţi. La Liverpool, au avut loc mari lupte de 
stradă, cari au început la orele 11 noaptea. Sini-
feinerii au fost dezarmaţi abia dimineaţa. Se 
semnalează un număr foarte mare de răniţi şi 
patru morţi. 1 1 I 

Faceţi publicaţtimtle D V. în cel mai 
răspândit «iar de ăînmacede Carpaţi 

„ROMANUL", 
şî atunci succeml este sigur! 
Se pot însera cereri st oferte de 
vierii, închirieri, arăndări, ctvrflpă-
rări şi vănssări d e mobile şi i-mohile, 
anunţuri nrmereiale, anunţuri d e 
'•tlzătorie, etc. et'.! 

g TfJXß'-elfi se pMtca* â-upă tarif. 

I N F O R M A T I U N I . 
' i — Ani iaéai|at ieri că la aiotul depunfiril 

jurăinân€ilui <te recruţi din garnizoană a asistat 
sCÖ.comí&ie tiniferaliaită, caire se a<fla in trecere 
.pTifw Arad. Acesti 'oaspeţi aii serbătoarei de ierî 
sunit danii căpitan Gaston Lassus francez, căp. 
Filp Trotteur englez, locotenent 'Chiilavari Gi-
aniguroiliaimo .^talián Ş» căp.. «Victor Gregorian din 
armata română. 

• 
— Comandant aí pîefia Arad a fost numiit 

în locul dlui maior Ştefanesiou, mutat la Orşova 
In calitate de aghiotant al 'brigăzii 55 infante
rie, dl maior iBrătusiianiu delà regiirnentul 14 càV 
lăraşi. 

• 
— Prefectura politiei pune în vedere tu

turor propriietainillor de automobile, motociclete 
şi biciclete, că sunt datori a pune,, atât în fată 
cât şif în spatele vehiculului, vizibil, numărul ce 

B-s'äi liberat. Vehiculele trebuiesc ţinute în 
cea mai mare curăţenie. Contravenienţii vor ti 
ped'epsiti. 

— Culegătorii delà 3 ziare maghiare din 
l'CCalii'tate „Aradi1 Közlöny". „Aradi Hírlap" şi 
„Arad és Vidéke" părăsind Mercur? atelierele, 
aceste ziare n'au mai apărut ieri dimineaţa. 
Proprietarii ziarelor au lanuntai cazul prefe.-tu
rei politiei şi insipectoruliui muncii, care t:mp de 
două săptămâni a condus traitativele între pa
troni şi mrimcitor». Nu. s'a putu* ajunge însă la 
o .aplanare a difereniduluiii ivit în nona icererii 
muinicitorüor de a li-se urca retribuţiile. 

• 
— Sigurauta de stat din localitate a desco

perit zilele treeutfce firele unei întinse organiza
ţii de spionaj maghiare, al cărei sediu era în Ti
mi şoiatra. 

S'au făicut m.ai!. multe arestări. Intre cea' a- | 
restoti e şi .preotul iromano-catolic Augustin 
Tomka, profesor die religie la» liceul romano-
catolic, ş.i .care era şeful organizatieii. 

Cu ocazia pencbiziţiuilor făotrte lai domiciliul 
celor arestaţi s'au găsit la cei arestaţi arme sí 
mnnn'i'tie în cantitate 'Considerabilă. 

.Orgamiizaţ'ia procurai informaţii despre lucru-1 
r.ile şi stările de aci pentru armata Iul Horthy. * 

— In urma denunţare!' dnei Klein David do-
^mieiahiattă în stradia Boicko, .căreia i-s'a furat 
60 oh Mo gr. 'Uin.tiură şi alte lucrurii în valoare de 
10 mii» lei, agentul de poliţe Junnak a reuşit să 
prindă pie făpituitorul furtului1, Zoltán Balázs, de 
profesiune frizer. 

m 
— Agenţii poliţiei de stat din localitate, gru

pul Deteşan, cu ocazia raziei făcută \u zilele 
trecute, arestând mai mulţi indivizi fără ocu
paţie, a reuşit să prindă şi pe Teodor Marai, zi-
1er din Cuvin, care a, spart şi a jefuit Luni1 noa-, 
ptea, cu alţi doi tovarăşi a;t săi, un vagon cu| 
marfă în gara Aradului. 

Dr. P. Robescu, ordinează delà 8—9 si 
delà 2—4 în Bulev. Regina Maria (Andrâssy), 

Palatul Neumann : Boll interne de copil şl de 
sânge. 

» 
— Abonaţii, cari au primit deja avizul ad-1 

ministraţiei referitor la situaţia abonamentu
lui lor, sunt cu inslstlnţă rugaţi să ne trimită 
fără întârziere restanţa de abonament, — a-
taşând la cuponul mandatului poştal făşia su6 
care primesc ziarul. — In caz contrar expedi
erea se va suspenda. 

DACĂ DOREŞTI SÄ CUMPERI MOBILE, 
să nu-ţi pară rău de cheltuelele unui drum până 
la Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui : : : 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
Fabrică de mobile transilvăneană. Soc. pe Ä. 

I 

http://er.au


Solemnitatea datai Decemvrie. 
' . . . . . v,-

{ Cuvântarea dlui dr. Gtu Ctuliandu. — 
„Voi, la libertate suiteţi chemaţi, 

* fraţilor! Numai să nu daU libertatea 
? voastră spre pretext trupului, ci prin 
I iubire să slujiţi uuul altui»". 

S. Pavel, Qalateni: V. 13 

IUBIŢI CREŞTINI! 

Astăzî, când pentru a doua oră sărbătorim aaiver-
safea marei Adunări delà AJba-Iulia în care s'a decre
tat libertatea si Unirea Ardealului cu Ţara-Mamă, se 
potriveşte să Vă întâmpin tocmai cu acest apostolic cu
vânt despre libertate. . 

Sunt 19 veacuri, de când sf. Apostol Pavel scrisese 
aceste cuvinte către Qalatenii din Azia-mică, pe cari 
începeau să-i prindă în mrejele !or propagandişti ju-
daizanti, cari voiau să-i întoarcă, delà libertatea cre
ştină, la jugul practicilor judaice. 

De atunci, dumnezeiasca solie a libertătH resună, 
peste veacuri şi generata, fără să fi fost înţeleasă pe 
deplin de oameni, nici chiar după ce acelaş apostol 
îşi întregeşte solia' cu un alt cuvânt," trimis Corinteni-
lor (II. Cor. III. 17): „Unde este spiritul Domnului acolo 
este libertatea". 

Libertatea, deşi propagată de Biserică şi visată de 
; fliosofi, nu s'a putut înfăptui în toate formele sale în 

viata omenimii, decât d'abia foarte târziu şi numai 
: succesiv. 

Terenul social-poliric a fost cel din urmă, pe care 
a ajuns să se pună în aplicare libertatea: ca libertate 
a individului delà revoluţia franceză încoace, şi ca li
bertatea popoadelor, începând dm»zilele noastre. 

. Şi poporul român, în veacurile de urgie ale trecutu-
Iui, a ajuns numai succesiv la libertatea, ce i-se cuvenia 

I şi dânsului în concertul popoarelor lumii. Noi, românii 
de dincoaci de Carpaţi, am fost chemaţi Ia libertate 
în două rânduri, la două răspântii mari ale istoriei, 

i Ziua de 3/15 Maî 1848, când pe Câmpia Libertăţii s'a 
t trezit conştiinţa si energia noastră naţională, ne-a che
m a t la libertatea personală, prin înfrângerea iobăgiei 
' îndelungate ; — iar în 18 Nov. — 1 Dec. — 191$ am 
' frânt cătuşile iobăgiei sufleteşti, care stătea în calea 

realizării unităţii noastre politice-naţionale. 
1 La Alba-Iulia a spus toată suflarea românească de 
s dincoaci de Carpaţi, prin trimişii săi, că vrem să fim 

liberi şi stăpâni în o Tară a noastră, care să îmbrăţi
şeze pe toţi românii delà Dunăre. Idealul acesta de li-
[ bertate şi unitate naţională s'a realizat cu atât mai 
I«şor, cu cât Dorobanţul român trecuse deja pentru a 
^doua oară Culmile Carpaţilar, spre a ne strânge în 
• braţe de frate mai mare. 
I ~ Mă veţi întreba, poate: Ce are de a face predica 
taftului Pavel, despre libertatea religioasă-morală, cu 
| * t a a r e a delà Alba-Iulia şi cu libertatea Neamului Ro-
Imânesc. 
r Eu v'aş răspunde pe scurt, în următoarele: Creşti-
pismul este legea sufletului omenesc. (Anima hominis 
pïaturaliter christianá). v 

I întreagă civilizaţia de 2000 ani încoaci se -razimă 
|pe ideia creştinismului. ŞI dacă, în special, despre ci
v i l i z a ţ i a creştină apuseană se spune1), că s'a înteme-

t pe predica, săvârşită de s. Pavel în imperilu roman 
le apus, nu mai puţin este adevărat, că Hs. a aflat o 
Călduroasă primire, nu numai în sufletul individual al 
Românului, ci şi în viaţa publică românească diin trecut. 
S < Nu este, deci, de mirat, că Apusul civilizat a pus 
p i a i întâi în practică ideia de libertate socială şi poli
tică a Individului şi a Naţiunilor, şi că, dintre popoarele 
S i n Răsărit, tocmai românii au fost aceia cari s'au bu
curat mai mult de simpatiile şi ajutorul Apusului lu-
Ininat, spre a-şi făuri unitatea politică-naţională. 

Şi să Vă întreb acum eu, iubiţi Creştini! Aşa stând 
Cierurile, care alta libertate, decât aceea răsărită din 
îîeia creştină, am putea s'o punem Ia temelia vieţii şi 
viitorului) poporului şi statului român?! Ideia modernă 
despre libertatea politică este fructul ideii creştine de-
ssre libertate şi tocmai de aceea afirm cu toată tăria 
sufletului meu, că poporul român şi statul român, nu 

fju avut şi nu vor avea nicicând o mai mare trebuinţă, 
politică chiar, ca Hristos şi concepţia creştină despre 

! libertate să fructifice între noi, ca tocmai astăzi, când 
'totem Ia începutul unui proces nou de formaţiune su-
Í fletească şi de consolidare politică-naţională, — ca 
Uocmai astăzi, când în jur de nor şi durere 
fchiar şi printre noi — mişuna ispitorii, 

întriganţii, caTi vor să submineze rezultatele realizate 
ide Viteaza armată Română, cari vor să ne întoarcă 
lk jugul de maî nainte, întocmai cum „judaizanţii" îi 
[ispiteau odinioară pe Qalateni să schimbe libertatea 
lini Hs. cu jugul practicelor iudaice. 
[ Biserica lui Hs. cea în forme româneşti, care a fost 

ÍMama Neamului Românesc, . trebue să-şi spună cu
vântul apostolic la această răspântie a istoriei româ-

« n e ş t i , şi să vestească evangheliul libertăţii iui Hs. după 
hm numai Hristos poate să rămână temelia sigură a 
Libertăţii Româneşti 

') Ad. Harnack: Wesen d. Christentums. 

Şi îa ee stă libertatea, după eone»ptía c r e ş u a t ? 

Ni-o spune însuţi sf. Pavel. Dânsul desleâgă probléma 
pe calea negativă şi pe ceea .pozitivă. Mai întâi adecă 
ne cere să Înlăturăm negaţiunile libertăţii creştine, zi
când: „Numai sä nu da H libertatea Voastră spre pretext 
timpului", şi adauge imediat elementul pozittor: „ci 
prin iubire să stallt! unal altuia". 

Cu alte cuvinte: ideia de libertate, care trebue să 
stăpânească şi la noi, în sociietate şi în viaţa de stat, 
ne porunceşte o slujire obştească prin dragostea că
tre deaproapele şi, în aceiaşi vreme, o ferire de orice 
lucru jignitor pentru porunca iubirii creştineşti, în car» 
se eencentrează împlinirea întregei legi, dupăcem ne-* 
spune acelaş apostol (Qal. V. 14). 

Istoria ni este bună mărturie, că ori de câte ori h b 
Stat a deviat delà porunca aceasta* apostoluk), aba
terea a fost răzbunată amar. 

Creştinismul, prin gura fericitului Augustin, care a 
fost nu numai un mare teolog ci şi bărbat de stat, cu
prinde acest adevăr în sugestivele şi energicelecuvinfe: 
Statele, cari.nu respectă dreptatea, ce altceva sunt ele, 
decât numai nişte mari tovărăşii de bandiţi? (De Civ. 
Dei). 

La ce soarte ajung asemenea state, cari calcă *n 
picioare poruncile Iui Dumnezeu de a respecta liberta
tea şi dreptatea popoarelor şi ale indivizilor, ni-a dove
dit-o cu prisosinţă, mai recent, surparea monarhiei 
Austro-Ungare, pe ale căreia ruini se înalţă în parte 
Noua Ţară Românească. 

Cărei libertăţi avem, ded, să-i slujim în aceasta 
Tară? — Vi-o spune acum fiecăruia mintea sa sănă
toasă şi inima de român. 
- Crezul nostru social-politic, în aceasta privinţă, s'a 

fixat cuminte în Adunarea delà Alba-Iulia: slujirea ob
ştească a fiecărui cetăţean român prin dragostea u-
nuia către celalalt, fără deosebire de lege si limbă. 
Iată, de ce este memorabilă adunarea delà Alba-Iulia: 
pentruca, decretând Unirea cu Ţara-Mamă, a cerut ca 
la temelia vieţii! de stat să steie, drept piatră unghiu
lară, libertatea şi dreptatea în senzul social-creştin. 

Dar să ne întrebăm acum fiecare: Cum împlinim 
noi acest Evanghelia aj libertăţii polîtice-soefale pe 
fond creştin? Oare slujirea prin dragoste nu este pă
tată de oarecari umbre? Oare, noi, cei puşi în orice 
fel de slujbă obştească, — politică, culturală, socială, 
bisericească — practizăm noua libertate în deplină 
consonanţă cu porunca pozitivă a apostulului, ori jert
fim uneori aceasta libertate pentru pasiuni şi interese 
particulare, dându-o „spre pretext trupului"? Oare, 
intelectualul desvoaltă maximul forţelor sale sufleteşti 
pentru fericita deslegare a intereselor obşteşti? Oare 
agricultorul munceşte din destul şi bine,* spre a putea 
înlesni traiul înăsprit din zilele noastre? Oare indu
striaşul şa meseriaşul şi toate celelalte forţe munci
toare produc atâta, cât cere binele Ţării, şi nu-şi pre
cupeţesc oare munca braţelor în paguba altor pături 
sociale şi în spre paguba Tării?Oare ceice au în mână 
comerţul în aceasta Ţară şi cu droaia de speculanţi 
de tot felul, cum împlinesc ei porunca libertăţii cre
ştine şi datoria patriotică a lor? 

întrebările mele s'ar mai putea continua. Dar nu 
vreau, ca de pe acest amvon să deschid un proces po
litic la adresa celorce prin „pretextul trupului" — din 
ambiţiune bolnavă ori din prea marea dragoste pentru 
bunurile pământeşti — i atentează la fericirea cetăţeni
lor neajutoraţi şt la viitorul Patriei Române, făcându-
se pe sine tot .atâţia „judaizanţj" moderni, cari submi
nează temeliile Ţării româneşti închegată prin vitejia 
de arme şi prinSjertfa de sânge a scumpei armate ro
mâne. Rezolvirea acestui proces politic e de compe
tenţa autorităţilor politice de stat şi a opiniei publice. 

Biserica are însă şi dânsa un drept şi o înaltă în
datorire chiar: de a deschide numai procesul conştiin
ţelor, şi aceasta stă în a îndemna pe fiecare român de 
bine — în slujbă ori în afară de slujbă — se* urmeze 
poruncii sftului Pave! despre libertatea creştină, căci 
numai astfel ne vom salva conştiinţele; numai astfel 
ne vom pune în consonanţă cu hotărârile delà Alba-
Iulia, şi numai "astfel vom putea făuri fericirea trainică 
a României-Maril 

Când Apostolii Domnului întorceau dinnaintea sine-
driului jidovesc, care Ie făcuse o investigaţie, ne spune 
sf. Luca Evanghelistul, că „eî se duceau delà adunare, 
bucurâhdu-se ca s'au "învrednicit pentru numele lui 
Hristcs a rabdă ocara" (Fapte. V. 41). 

Şi noi, ceice am venit delà adunarea delà Alba-
Iulia, am întors bucurându-ne, .că ne-an> Învrednicit sâ 
răbdăm ocara unui trecut de împilare şi că ni-a sosit 
ciasul, din care începând, cu râvnă de apostoli să lu
crăm pentru sălăşluirea libertăţii pe toate plaiurile ro
mâneşti. 

închei iarăşi cu sf. apostol Pavel: „Aceasta Vă zic 
vouă, fraţilor! Carnea şi sângele nu vor putea sămoşte 
nească împărăţia lui Dumnezeu, nici stricăciunea pe 
nestricăciune nu va moşteni" (I. Cor. XV). Astăzi şi în 
locul acesta, cuvintele aceste ale sftului Pavel au ur
mătorul înţeles: Slujind poftelor cărnii şi sângelui, nici
odată nu vom putea să î ntărim moştenirea împărăţiei 
Neamului Românesc. 

Facă Domnul, ca fiecare român să fie la lecui său, 
câte un apestol ai libertăţii creştine, prin care să 
crească şi să înflorească împărăţia Românească, în 
veci, Amin! 

P a r l a m e n t u l . 
Şedinţa Camerei delà 29 Noeprvrie. 

Se citesc di^poziţiunile diu reguta-mentut' Ca
merei, referitoare ia forjpali|ätile pentru alege
rea biroului. S e alege prto sorţi;; ooraisia. ~<fo 
«apte, pentru veriifícáré'í-aöuHQr mänrläie. Se 
procedează, sub preşeteatia Mii D. & timar 
ţescu, la alegerea noului preşedinte af Camerei 
Opoziţia şi o parte à majoritătilotr abţipândiu-se 
delà vot, dv Zamfirescu este ales anlaßt 'da
turi Nouî preşedinte nwlţukeste Címeréi p i* , 
tru încredere, promite să fie impartial şi cer* 
respectarea regulamentului, în litera kiî. SuB 
preşedenţia dlui Zamfiresoi se procedează lai 
alegerea vicepreşedinţilor realegându-se toti 
cei vechi, afară de d. Ioanitescu, în locui că1-
ruia, după balota}, a fost ales d. Eusebhi Po-
povici. ' , : i |t <-:i 

E t o x i a v t u l . 

Se alege fostul preşedinte şi vicepreşedinţii 
sesiunei anterioare. ' 

Senatorul basarabean", d. Eftimie Popovici, 
arată că Senatul a comis fată de Basarabia o 
nedreptate, atunci, când nu a ales nici ura b'ai-
sarabean între cei patru vicepreşedinţi ai S e 
natului. D. preşedinte, generali Coandă, 'spune, 
că în caz de creare a încă unui loc, el va fi dat 
Basarabiei. Prini tragere lai isoirti ise continuă1 

formarea birourilor. Se alege comisia pentru 
verificarea nouilor mandate. Se aleg noui comi-
siuni pentru „Casa de depuneri" şi pentru „Casa 
Oastei". Se validează nouii senatori, între ei şi 
d. Dumitrescu Bumbeşti, senatorul Aradului. 

D. preşedinte înainte de ridicarea şedinţei 
citeşte o adresă a Mitropoliei prin care anunţă 
un Te-Dmm în proslăvirea Unirei Ardealului 
cu patria; mamă în ziua de 1 Decemvirie ora 11 
dimineaţa. '• 

Delà Consiliul orfanilor de război, 
„Consiliul central al societate! ^Ocrotirea orfanilor 

din război", compus — confonp-lirt. 25 din statute — 
din delegaţii regiunilor Iaşi, Bucureşti, Craiova, Con
stanţa, Chişinău, Cernăuţi. Sibiu, Cluj, Timişoara dele
gatul M. S. Regina, delegaţii ministerelor de război, 
interne, instrucţie publică^ justiţie, mumcei şi oficiul 
naţional I. O. V., în şedinţa delà 21 Noemvrie 1920, 
fiind de faţă: d. ministru de război, d. secretar ge
neral al ministerului de Tăzboi şi d. diretotor gieneral al 
oficiului naţional f. O. V., luând în cercetare criticile 
şi învinuirile aduse prin presă administraţiuneii regiu-
nei Bucureşti, constată că ele sunt în totul nejustifi-
catqşi roagă presa de a verif?ca în prealabil informa-
ţiunile şi articolele ce i-se aduc cu privire la actele 
de administraţiune ale acestei societăţi, care are o me
nire sociaiiţşi naţională atât de însemnată. 

Pentru înlesnirea acestei verificări, directorul con- . 
siliului central şi directorii comitetelor regionale vor 
primi cuvintele instrucţiunii ca să dea reprezentanţilor 
presei toate datele sau înformaţiunile ce li-s*ar cere. 

In fine, consiliul cemtnal a decis, ca daii directori 
de zianre să d©vie membri de drept ai societatea, pentru 
ca în adunările ei generale, să aibă putinţa cu drept de 
vot deliberativ, să verifice toate actele de administra
ţiune şi să facă propunerile ce vor crede utile pentru 
bunul mers al acestei opere naţionale. • | 

Presiideiitia consiliului icentral al s o î 1 . „Ocrotirea 
orfanilor din război, Olga M. Stürza". 

Redactor responsabil: Trafaa P. Ntcoite. 
Editor responsabil; L S H T M H H L o c a 

Teatru, Muzică, Cinematograf*. 
Teatral APOLLO 
ta 1, 2, 3 Dec. 
Atracţie Italiană 

JUGUL 
Dramă socială în 6 acte. 

Prim actor: THEA. 

Teatral URANIA 
In 1, 2, 3 Dec, 
Moima în film 

Jack, inima de (eu 
Minune mondială pe film 

in 4 acte. 
Primi actori : Jack şi Coco 
moime dresate de minune 



MICA PUBLICITATE. 
Tax« un* aabllaarlual p l u t la 1« cnvtata I« UI. M a « • I 
cavlato la sas t Lett da cuvant. Cavtatclc culese e« Htac-a « a ! I 
grasa 2 Lai da cuvânt. .Publfeaţtanlla IM achita anticipativ. [ 

CAUT da urgenţă un dae--
tilograf prieaput, pe lingă 
condiţii foarte favorabile. 
Dr. Ştefan Hărăgnf, notar 
publie, Baia de Cria. Ba2227 

COOPERATIVA Csrmeriană 
tanti na. conducător dextar 
roma». Adr.: Ioan T u , tnr. 
dir. Cermeis, jnd. Atad. 

Ta 8 2 3 7 - 1 

CUMPĂR mărci pos'ale 
„Zona de ocupaţie Debreţin* 
Aurel Eussu, Arad strada 
Rom anulai No 1 JA.. 

Scrisorile 'cu deviza la 
administraţie se vor putea 
ridica numai între orele 6-6 
p. m. La scrisorile cu des
tinaţia tn provincie se va 
anexa tai a de francaié. 

S'ÄDESCHIS 
opöüä prăvălie de bijuterii şi ciasoroice 

în strada MeţianH (Fórray) 2. 
Reparaţii de bijntaril şi ciasvt-
nice p. preturi avaniagiosse. 
Aci te cumpătă mai ieftin 
bijuterii ţi eiasoraice, Da 2215 

A L E X A N D R U DmH¥ÄS. 

' • 

c 

CEL MÂI MOOflRN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMANESC DIN 
ARDEAL BĂNAT Şl C51SANA 

Îl 

S O C l E T A T t P £ ACŢIUNI.. 

ADAn S T R - ROMANUL T\rkkJ | | a , TELEFON 570 

Fiind APROFI'XTONAT cu cele ms» 
fliorferue raasini din gîfăină-
trtte : ca maşini de'cules, M A 
şini de tipar, œetjinl oe tăiat 
fi maşini &r- rărsat ciişeie, 
preccm şf cn cele mai mc-
dense lite,e. Primeşte tspre 
executare tot felul <ie opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri peaîra bip fi si so
cietăţi precum şi ip lr turi 
orirai'îistraî^VT! şi a-lv^catiaie. 
înviîan de logodna, ciinunU 

i p. petreceri. Anunţuri TASSE 
bruia se £xt?«;ats cu cea 

ma' MARS- urgentă. 

Sßnric-t» Bruma. PrsîBri isefefa'ş. 

O N D A ş i G O M I 
MIRE MfiGIZIH DE MiRUaTIŞURI WM, SÎH. HORII * 
(SZÉCHEHYi) In festsl fecal MUtiLY şi BRUCim | 

? Recomandam magazinul nostru | 
9 bogat asortat cu articole de galan- | $ terie şi mărunţişuri. Aci se vinde | I numai revânzàtorilor. 0 9 22-°-2 | 

Aduc la cunoştinţa On. publie din localitate 
si împrejurime «* am deschis. în Arad, strada 
Emioeseu (Deák F*rcnc-ufc») lumărol 15 

on atelier dévouait piei şi bîane 
cu instalaţii m*d?rR£ çi cu otle mai bune pateri > 

de muncă.- -Primesc spîe vopvre (hmcă, în ! 
orice cuiwi, vki şi b'«ne. cu dfi.lißs g-.'i&tip. ' 

Rog feinevo-toral nnyz' 

F R A N C I S C M O N O R I 
D. JAOER, cro*.i*rie jis model str. Brătianu 
psiatul minonţilor binevoiţi a pri»i *entw 
atelierul meu, comai de. Me 2218—2 

CevHHre şi game pentru a i t u n t b U t , wAcatizarq 
gamelor exterioare pentru biciclete execută profesional 
P x * i i i t z ş i H a m m e i 
garage de automobile, ARAD, Bul. Reg. Ferdinand ( B o r e * Béai) No 2. Pi 2 2 1 4 -

l ! 1 RESTAURANTUL ! ! ! 

U L V Â N Ă T O R U L U I 
redeschis lângă CABAREUL MO
DERN ere cuiina cea mal bunt I 
Beuturl excelente! Serviciu preve
nitor! Zilnic muzica ţigâneescă. -
O r a de retragere la 4 dimineaţa. 
Intrarea principală în ttr.RomânuIui 

Ca 2135—20 

IN ATENŢIUNEA BÄR-' 
BÂJILOR NEGÀSÀTOHIfll 

mâncări eicslante, gătite de casă, în 

ABONAMENT LUNAR LE! 290 
la ÂNTGNIU MÂYER resţioraot de m i 
primă. ,'. Arod str. Bucur (Eötvös) '2. 
La prânz sg serveşte : supă, friptură, 
nânsare fearfă şi aiuat, lir cină; fripură 
sa••> tocană de cisrns si a uat.'. in flecara dlBlieati:, dejun w far. pentru 1L. 50 B. 

in flecara Vineri] 
ciorbă de perte! 
si peste prăjit.' 
Pentru societăţi § 
casera sspara'á. 
Serviciu prevenitor I 
Preţuri msdsrae.î 
Deschis noaptea 
până ia ora l.j 

SENZAŢIE/ 
ATENŢIEI 

L A D Ï 
PARFUMERII PÁRISIKKÉ, 
CELE MAI FRUMOASE CA-
DO URÎ PENTRU CRĂCIUN 
ŞI PEKTHÜ ANUL NOU. 

C O M P L E T 
ASORTIMENT B 0 6 A T . — 
PRETURI IEFTINE. — SE 
POT VEDEA ORI SI CÂNI» UT 

DROGHERIA „ŞARPELE* 
I ARAD, EDIFIC. ANDRENYI. 
I LA 2 1 3 4 - 5 0 

A T E N Ţ I U N E ! 

chiffon, zefir şi toi felul de pân- | 
zeturi, flanel?, barchette, stofe | 
de h*ine, perdele rie dantelă, | 
velinţe de pat, acoperitoare d-j | 
mese, stofe pentru haine de B A R - | 
baţi, articole de marame, etc. etc. » 
se «Hă în cantităţi mari şi variate, f 
pe iângă preţur. reduse la .•. .v | 

O A N K Ö Ö j 
firmă de diferite articole pentru t 
haine de dame, recunoscută ca una I 
dintre cele mai renumite şi solide. I 
ARAD, Bul. Reg. Ferdinand I. | 
(Boros Béni) 16, ÎN pal. Vanicsek. f 

KÖ 1 9 7 8 - 2 0 X 

KOMLÓS Şl 
ÉZSàY ÂRâC 
In psiatul 3 0 H U S 
vis-á-vi d ï intra
rea teatrului. 000 

j Mare asortiment de haine 
I pentru copii de scoală, pal
ii iúmt de toamnă şi de Iarnă ! 

Ne ducem cu colecţie de 
mosiie la institutele mai mari, 
ctri fac cotnande în massa ! 

Iu permanentă mare asor
timent de costume gata 
pentru, bărbaţi şi copii, par-
dfs:e de toamnă, paltoane 
de iarnă. :: Serviciu punc
tual ! :: Despărţământ spe
cia! pentru lucrări după 
măsură. — Rogăm a ne 
Onora cu comande :: 

KO 1257—60 

Ifi atenţiunea amwcianptor 

pândiţi ziarul „ROMÂNUL". 

cafea, .»rez, Zâ»ar, zâ ar:<;̂ tK, Riper, scorâssare, ciocofstă, wpselî, clei, scrobeaul, sâpon, 
cremă fie oireta, luminf pe 4ru biserici, smoală ds căruţe :: 
precum şl totfelul de articole de 
băcănie şi coloniale in preturile din 
Bucureşti în orice cantitate de vân
zare la marele magazin Da 1879-30 

Wilhelm 
oarvas : 

A R A D , STR. HOREA 
NUMÀRUI 1, STR. ia 
FATĂ CA PRIMĂRI». 

Uzinele de Fier si Domeniile din RESITA 
? 1 f 

Societate Anonimă 
Posesorii chitanţei.i»r provizorii emise cu ocazia subscripţiuni a 100.000 

acţiuni noi ale X J a s i s x e l o i » dU© F * i e x » D c s m e n i î l o i » d i » 
S l . © ^ i ^ î a , tn valoar» iiofflinală de Lei 50.000.000 suat rugaţi a face, delà 1—15 
Decembrie a. e. vărsământul al doilea de Lei 350, de fiecare acţiune, prezentând 
chitanţiile provizorii la Banca unde au efectuat subscripţiunea şi primul vărsământ 

In caz când văreământul nu se va efectua în intervalul prescris, «e va 
aplica dispoziţiuiiile legii. . 

Consiliul de Administraţie. S2 OE 2221—4 
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